

周末特稿

A 辛纳力争卫冕，阿尔卡拉斯冲击全满贯

今年澳网男单方面，世界名将悉数参赛，包括10届赛会冠军德约科维奇、卫冕冠军辛纳、世界第二兹维列夫、西班牙名将阿尔卡拉斯、美国一哥弗里茨、3届赛会亚军梅德韦杰夫等。

作为“费纳德”中唯一一位现役巨头，37岁的德约科维奇依旧表现强势。在一众新人中，德约仍有一席之地。手握24个大满贯的他肯定已经瞄准史无前例的第25个大满贯，但是能否书写新的传奇，

需要“天时地利人和”各方面因素。

从签表来看，德约科维奇作为7号种子与3号种子阿尔卡拉斯同区，如果一切顺利，他们将在1/4决赛提前相遇，但是德约想要夺冠，前提是击败3号种子，这可不是易事。因为手握另外3个大满贯的阿尔卡拉斯，志在冲击眼下的澳网，打破巨头垄断格局，成为史上最年轻的全满贯得主。

再看卫冕冠军、头号种子辛纳，他首轮对阵贾里，接下

来潜在对手不乏胡尔卡奇、张之臻或鲁内等实力选手，若能晋级8强或将遭遇8号种子德米纳尔。现排名世界第一的辛纳在2024年迎来爆发，豪取8个冠军，包括两个具有里程碑意义的大满贯冠军，一跃站在世界之巅。2025赛季，巩固世界第一宝座是他的目标，而达到这个目标的最重要一步便是卫冕澳网。意大利小伙子技术全面，力量与速度兼具，让他在强强对话中总能笑到最后。

B 萨巴伦卡力争三连冠，斯瓦泰克渴望夺冠

女单方面，卫冕冠军萨巴伦卡、斯瓦泰克、高芙、莱巴金娜参赛，加上从资格赛成功突围的韦思佳，中国女网有包括郑钦文、王欣瑜、袁悦在内的8名中国球员亮相。

头号种子萨巴伦卡与今年澳网女单5号种子的中国金花郑钦文分在同一区。从签表来看，萨巴伦卡到第三轮和第四轮才会遭遇些许考验，如果顺利晋级，世界一姐将会和中国一姐在1/4决赛见面，双方上赛季在澳网、美网、武网等比赛多次交手，郑钦文未尝一胜。2024年，萨巴伦卡发挥出色，在年终登上世界排名

榜首。如今，她瞄准澳网三连冠，如果达成此项壮举，她将成为自1997年至1999年辛吉斯之后的第一人。

斯瓦泰克虽然在2024赛季的WTA1000赛事中4次夺冠，还捧得法网奖杯，但在巴黎奥运会上输给郑钦文，最后收获一枚铜牌，无疑是她心底最不愿提起的伤痛。2025赛季的联合会杯，斯瓦泰克输给高芙，连续两年闯入决赛的波兰队第二次与冠军擦肩而过，这无疑给波兰球后蒙上了一层阴影。来到澳网，斯瓦泰克签表不错，无论是斯尼利亚科娃，还是卡林斯卡娅或者阿扎伦卡，都

不是波兰球后的对手。

3号种子高芙与其同胞赛会7号种子的佩古拉在同一区，高芙在2024年赢得中网、年终总决赛冠军可谓顺风顺水，在2025年初的联合会杯又与弗里茨一起为美国队获得冠军，斗志正盛。高芙首轮对阵肯宁，接下来潜在对手依次是伯雷奇、费尔南德斯、奥斯塔彭科或穆霍娃或者大坂直美。

C “高山”挡路，郑钦文较难追平去年澳网成绩

今年澳网，中国网协共有4名女将出战资格赛，分别是朱琳、韦思佳、高馨妤、施晗。其中朱琳、施晗首轮出局，高馨妤第二轮被淘汰，仅有韦思佳一人闯入正赛，职业生涯首次跻身正赛的韦思佳也成为第8位入围女单正赛签表的中国球员，这也让中国军团出战澳网正赛的人数达到11人，追平去年温网创下的历史纪录。

8位女将分别是郑钦文、王欣瑜、袁悦、王雅繁、王曦雨、张帅(外卡)、郑赛赛(保护排名)、韦思佳(资格赛)。

回首2024赛季，郑钦文相绢单打澳网亚军、WTA250巴勒莫站冠军、巴黎奥运会金牌、WTA1000武网亚军、WTA500

东京站冠军、WTA年终总决赛亚军。2025赛季开启，郑钦文以5号种子的身份亮相澳网，是继李娜之后又一位以高种子身份出战澳网女单的中国球员，她将朝着大满贯冠军的巅峰发起冲击。

从签表来看，郑钦文的巅峰之旅十分艰难，因为她和“高山”萨巴伦卡在同一半区，去年澳网女单决赛，郑钦文正是输给了这位选手。郑钦文首轮对阵资格赛选手托多尼，第2轮有可能对阵西格蒙德或巴普蒂斯特，第3轮对手是帕芙柳琴科娃或袁悦，第4轮对手是施耐德或维基奇，而萨巴伦卡将在1/4决赛等她。纵使翻越高山，郑钦文半决赛也将遭遇高

芙或者佩古拉。想要追平去年澳网亚军的成绩，郑钦文难上加难。不过赛场瞬息万变，不到最后一刻，冠军的归属都充满悬念。

2024年，王欣瑜在法网进入女单第3轮；WTA1000武汉站闯入女单半决赛；在奥运会混双赛场，她与张之臻临时搭档，勇夺混双银牌。来到澳网，王欣瑜的首个对手便是11号种子巴多萨，后者近期状态回暖，王欣瑜的首场较量大概率会很艰难。不管最后结果如何，期待金花们在2025年首个大满贯澳网的赛场上放手一搏。

美柳琴科娃，对手有实力但状态容易起伏，袁悦有机会取得胜利。其他金花方面，王雅繁对阵邦达尔、王曦雨对阵格拉布赫尔、张帅对阵凯斯勒、郑赛赛对阵埃瑞卡·安德烈娃，四朵金花都抽到了非种子选手，有望突破首轮关。从资格赛入围的韦思佳运气不佳，首轮对手是意大利选手、去年法网和温网的女单亚军鲍里尼，首场较量将较为艰难。不管最后结果如何，期待金花们在2025年首个大满贯澳网的赛场上放手一搏。

德约冲击 第25个大满贯 郑钦文将如何 翻越“高山”？



羊城晚报记者 龙希

2025赛季的首项大满贯赛事澳大利亚网球公开赛将于1月12日至26日在墨尔本公园进行。10届赛会冠军德约科维奇、卫冕冠军辛纳、只差澳网一个冠军就实现全满贯的阿尔卡拉斯都将为冠军而战。去年冠军萨巴伦卡、波兰一姐斯瓦泰克、中国金花郑钦文也将在墨尔本公园重聚。

郑钦文在去年澳网获得亚军 新华社发

德约科维奇瞄准第25个大满贯 新华社发

D 中国男网签运一般，布云朝克特争取走得更远

中国男网有3位球员参赛，分别是张之臻、商竣程、布云朝克特。从签表来看，签运整体一般。

张之臻近年来在国际赛场上的进步有目共睹，发球和底线击球水平逐渐成熟，在场上适应能力和抗压能力都有显著提升。中国一哥首轮对阵13号种子鲁内，这是两人的首次交锋，如果能啃下这场硬仗，张之臻将有可能对阵贝雷蒂尼或

高，面对近期发挥一般的鲁内并不是完全没有机会。作为ATP巡回赛冠军的首个“05后”，商竣程去年也取得了可观的进步，只要稳扎稳打，还是能取得一定突破。上赛季在中网一鸣惊人挺进4强的布云朝克特，虽然面对资格赛选手，但仍需谨慎，争取在大满贯的赛场上走得更远。希望中国男网能在2025赛季携手奋进，为中国网球刷新历史。

中国男足开启2025年首期集训

主帅伊万科维奇：全力冲击美加墨世界杯

1月9日，中国男足国家队在海南省海口观澜湖足球训练基地开启2025年首期集训，新晋国脚侯永永、买乌郎、吾米提江以及伊万科维奇上任以来首次入选国家队的杨立瑜、吴少聪均迎来亮相，外籍球员费南多因个人原因缺席，共31名国脚出现在首日的训练中。

国足在2025年初临时增加冬训，一方面是利用10天的时间强化体能储备，另一方面也是进一步考察新人，复盘前6场18强赛暴露的问题，进行有针对性的技战术演练。主帅伊万科维奇在接受采访时表示：“希望这次集训能够取得一定的积极成果，一方面了解老国脚的状态，另一方面也熟悉新球员的情况。我们对此前18强赛进行了针对性分析，会在相应的训练中让球员更加熟悉教练组的技战术要求。”

在此前的海湾杯比赛中，伊万科维奇在现场见证了国足出线竞争对手巴林队的夺冠，而印尼也刚刚任命荷兰名宿克鲁伊维特为新帅。对于竞争对手的一系列“变化”，伊万科维奇表示国足的目标不会改变，“西亚球队在海湾杯均派出主力球员参赛，可以看出他们对海湾杯的重视程度。未来的4场18强赛，巴林和沙特阿拉伯都会有相应的调整。印尼的换帅，证明了他们对未来的18强赛充满信心。当然我们的目标也不会改变，希望打好自己的比赛，确保小组前四名。”

对于以侯永永为首的年轻球员，伊万科维奇表示：“之前只是看过侯永永的比赛录像，我非常想亲眼看一下他在场上的发挥和训练中的表现，这有助于我们熟悉球员的特点，从而能够在未来有机会使用这些球员。”

在新年祝福语中，伊万科维奇表达了对冲击美加墨世界杯的决心，“我们会全力以赴做到最好，我也相信如果能去世界杯，这对于每一名球员和中国国家队将是最好的结果。”

羊城晚报记者 柴智

**1.241秒！****高二学生成功打破魔方还原世界纪录**

1.241秒，只够眨两下眼睛，他就已经还原了一个三阶齿轮魔方。1月10日，来自成都外国语学校国际部的高二学生冷羿晨在去年12月27日的成绩获得了吉尼斯官方的正式确认，成功创造了该项目新的世界纪录。此前，该项目的最快世界纪录为2.352秒，冷羿晨一口气突破了2秒大关，更将世界纪录往前推动了足足1秒有余。

◎结缘魔方，他的方式颇为特别

回国之后，随着学业增加，冷羿晨搁置了魔方两年半的时间，但这段时间并没有磨灭他对魔方的热爱，反而通过沉淀，找到了新的方向：“我逐渐发现传统魔方项目如官方的WCA项目（二阶和三阶魔方）的创新空间有限，解法已经被研究透了。所以，重新开始玩魔方以后，我选择了异形魔方——齿轮魔方进行钻研。这是一个比较主流的异形魔方类型，它能在魔方世界找到新的挑战和创新空间。”

为了冲击纪录，冷羿晨展开了长期的训练。“我每天会花两个小时练习，特别是学习之余的空闲时间。”怎样才能快速

◎开发魔方，他要挖掘社会价值

冷羿晨说，玩魔方让自己受益匪浅：“魔方不仅提升了我的逻辑思维和耐心，也让我在社交方面变得更加活跃。我通过教学结识了很多朋友，并在全球范围内传播了自己的爱好。魔方也让我认识到，绝大多数事情都有可能通过不断练习和创新来超越现有水平，这对我的人生观产生了深远影响。”

魔方是一项人尽皆知的运动，同时它也有着繁多的分类，冷羿晨会如何向初学者推荐呢？他表示：“学会复原一个魔方其实很简单，无论是小孩和大人都可以轻松学会，只要你

精进，冷羿晨总结道：“一是长期坚持，二是要不断复盘失败的步骤、改进自己的技巧，我总结出了很多新的速解方法。”

冷羿晨透露，掌握多种技能也是关键因素，“随着我的技术的提升，瓶颈也变得明显，我必须学习更多的知识和工具来实现目标，所以我学习了Blender和Photoshop，让我发明的解法可以被更好地展示出来；我建立一个关于齿轮魔方的网站，我还自学了HTML、CSS以及JavaScript。”

冷羿晨还自学了PyOpenGL，创造了世界上第一个齿轮魔方模拟器，甚至曾用400个魔方拼成了一幅牛顿的肖像。

尽管如此，皇马上半场没能

■ 西超杯**皇马大胜马洛卡
决赛将再战巴萨**

北京时间1月10日凌晨，第2场西班牙超级杯半决赛在沙特吉达结束，皇家马德里以3比0大胜马洛卡，将在1月13日凌晨的决赛再战死敌巴塞罗那。过去两届西超杯决赛都是巴萨与皇马的西班牙国家德比，巴萨在2023年以3比1获胜，皇马在2024年以4比1大胜。在西超杯夺冠次数排行榜上，巴萨以14次高居榜首，皇马以13次紧随其后。

皇马是上赛季西甲冠军，马洛卡是上赛季西班牙国王杯亚军，虽然两支球队都获得西超杯半决赛的参赛资格，但双方球员身价相差甚远。皇马以现役球员总价13.4亿欧元排名世界第一，马洛卡球员总价只有8570万欧元。皇马前场“四重奏”维尼修斯、贝林厄姆、姆巴佩、罗德里戈的身价分别是2亿、1.8亿、1.6亿、1亿欧元，随便拿出一人的身价都远超马洛卡全部球员总和。

尽管如此，皇马上半场没能打破僵局，16次射门未有斩获。皇马直到第63分钟才取得领先，“四巨头”都有参与，贝林厄姆既是发起者又是终结者。贝林厄姆快发任意球，姆巴佩带球长驱直入送出直传，维尼修斯传中，罗德里戈头球攻门，姆巴佩补射破门。随后贝林厄姆将球传给姆巴佩，姆巴佩单刀推射被门将格莱夫扑出，贝林厄姆补射破门。尽管如此，皇马在第88分钟做出调整，用西班牙中场迪亚斯换下维尼修斯。伤停补时第2分钟，迪亚斯直传找姆巴佩，姆巴佩单刀推射破门。伤停补时第5分钟，巴斯克斯传中，罗德里戈头球攻门，姆巴佩补射破门。最终皇马4比0击败马洛卡，历史上第一次在补时阶段连进两球的球队。

终场哨声响起后，双方球员发生冲突，导致火药是马洛卡右后卫马费奥整场都在挑衅新科世界足球先生维尼修斯，维尼修斯则控制住脾气，没有在与马费奥对的对抗中吃牌。好兄弟替维尼修斯出头，贝林厄姆赛后对马费奥上演“摸头杀”，替补出场的年轻球员阿霍斯西奥用嘲讽飞吻送别马费奥和马洛卡球员，引起对手不满。

安切洛蒂认为双方赛后的冲突毫无必要，他入场安慰情绪激动的马费奥。安切洛蒂认为皇马本场没有发挥出最好的水平，他这样展望与巴萨的决赛：“最近几场西班牙国家德比都很难预测。4比1，0比4……他们在伯纳乌球场以4比0击败了我们。下一场比赛将会很精彩，因为球场上有很多高水平球员。”

羊城晚报记者 刘毅



贝林厄姆(右)在比赛中打入球队第一粒进球 新华社发

婚礼启事

2025年1月11日 [农历十二月十二日]

新郎 黄文飞 新娘 陈嘉烨

于公历2025年1月11日举行婚礼。同心协力，白头偕老。特此登报，敬告亲友，亦作留念。

永结同心 百年好合

结婚启事

2025年1月11日 [农历腊月十二]

新郎 丘源标 新娘 黄佳绮

于公历2025年1月11日正式结为夫妇。

特此登报，敬告亲友，亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺

祝福广场

爱的表白 · 幸福宣言 · 生日祝福 · 周年纪念 · 节日恭贺 · 毕业纪念

上门广告服务代理·领馆广告 电话: 020-8756 6523, 136 2224 4208

婚礼启事

2025年1月11日 [农历十二月十二日]

新郎 黄文飞 新娘 陈嘉烨

于公历2025年1月11日举行婚礼。同心协力，白头偕老。特此登报，敬告亲友，亦作留念。

永结同心 百年好合

结婚启事

2025年1月11日 [农历腊月十二]

新郎 丘源标 新娘 黄佳绮

于公历2025年1月11日正式结为夫妇。

特此登报，敬告亲友，亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺